

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
ESPAÑA 7'50 pesetas  
EXTRANJERO 15'00 »  
Número suelto 0'10 »  
FRANQUEO CONCERTADO

Número 9.8 - Año XI

DIRECTOR: DANIEL RANZ LAFUENTE

Soria, 30 de Junio de 1931

## Ejemplos

### Después de las elecciones

Soria ha dado un magnífico ejemplo de civismo, al desterrar en absoluto las mañas que eran la tónica general de todas las elecciones antiguas. Decimos casi en absoluto, porque solamente en un partido judicial de la provincia, ha aparecido, de manera descarnada, el reparto de votos antes de la elección. No ha sido jamás norma de conducta nuestra molestar con pequeñas salvas de pólvora a pueblos, personas, entidades etc. pero para ejemplo de otros y para satisfacción de los aludidos, cuantificamos algunos datos concretos para mostrar, es prueba de civismo hacerlos. Déjese no obstante, el comentario de esta función para próxima ocasión. Dejando aparte esta zona de provincia, el resto de la tierra soriana ha producido una sorpresa insospechada. Ferwor del acto de votar, deseo íntimo del triunfo, horas de angustia esperando resultados de pueblos lejanc...

El resultado obtenido no ha sido ser más fructífero para los radicales socialistas. Después de la intensa campaña de unos de nuestros adversarios, presentándonos como demócratas, comunistas hambrunos y otras lindezas por el mundo, era difícil que nuestra campaña dejara huellas en el espíritu sencillo de los campesinos de la provincia. Nos alegramos del aspecto de esta campaña; en primer término, porque los resultados han permitido a demostrar que los pueblos que sienten necesidad de escuchar opiniones, saben, a buen lugar, dar su confianza a quien habla con sensatez. Y en segundo lugar, porque creemos que estas invectivas lanzadas por algunos de nuestros adversarios, salían sinceramente de sus labios. Esta realidad, para nosotros, es un triunfo rotundo y despierta en cada radical socialista la esperanza de que hacer a estos adversarios hacer de ser más fácil que esparcir las cenizas de un papel de...

No ha llamado la atención el triunfo de don Benito Artigas, a pesar del abandono que se dejó el distrito de Burgo de Osma. Sin embargo, en el resto de la provincia, tanto don Artigas como don Albornoz han obtenido una votación nutrida y la circunstancia de no haberse presentado candidato el ministro Ponce de León, junto con el desahucio del distrito del Burgo, han privado a la provincia de Soria de un resultado excepcional.

### SASTRERIA JIMENEZ

A la vez que ofrezco a mi distinguida clientela el nuevo domicilio Plaza de Ramón B. Aceña n.º 12, le invito a conocer la nueva y variada colección de géneros, propios de verano recibidos últimamente --  
Plaza de Ramón B. Aceña, 12, - Soria

## Lo de Andalucía

### Falta una demostración al absurdo

La intentona de Franco, si no es de aplaudir, porque es menester intentar si pueden hacerse las cosas «por las buenas», es de considerar como un estado de ánimo del país, en ciertas zonas sobre todo. La República nos ha traído la libertad, a los que nos la ha traído, puesto que los comunistas siguen yendo a la cárcel como antes los republicanos. Pero la República ha traído al menos la facultad de que España se gobierne por sí misma, sin el obstáculo de un personalismo tan absoluto como el de aquel Alfonso del cual hicimos, bajo su reinado, las críticas más atrevidas. Desaparecido el rey absoluto puede un pueblo como España acertar a gobernarse por sí mismo resolviendo los problemas de su país y de su tiempo? Esto es lo que falta demostrar.

La lucha está empeñada entre la autoridad que le queda al régimen de intereses creados y la de las necesidades también creadas por la injusticia de ese régimen. Más claro: La Constitución obedecerá a las aspiraciones del régimen capitalista? ¿O estará inspirada por una nueva concepción más humana y a beneficio común? Nosotros creemos que, para que no se produzcan reacciones fatales, lo mejor es apurar el ciclo capitalista, en los años que pueda durar. Es necesaria una demostración al absurdo de que la República burguesa y algo dictatorial de Lerroux, Alcalá Zamora y Maura, no alivia los males de España que son además de los suyos propios, males gravísimos del mundo entero.

Lo de Francia está bien como estímulo para las Cortes y los gobiernos, aunque hubiésemos caído en una dictadura sin resignarnos a ella puesto que está por hacer el ensayo de la República burguesa. Claro que esta nos durará como cuchara de pan; pero con el hambre que hay de pan y de progreso, no es extraño que nos comamos hasta las cucharas. Franco, el popular e inquieto aviador, a pesar de su pierna rota, cumpliendo un afán de notoriedad, cumple un anhelo de los desheredados de nuestro país.

Sanjurjo ha dado con su bota de guardia civil un apagón a la mecha; pero lo que no podrá hacer es que el heno seco, que está apilado en Andalucía y espolvoreado de pólvora sindicalista y petróleo ruso, deje de estar propicio a arder cualquier otro día. Celebramos, repetimos, que las cosas se vayan sucediendo por etapas sin dejar ninguna por ensayar. Hay que evitar también que dependamos de la voluntad de un Sanjurjo que decidió el abandono de la dinastía y decide hoy la seguridad de la República. Conviene que esta tenga la seguridad en sí misma, y que no tenga que estar a merced del

Director general de la guardia civil. Pero donde mayor seguridad ha de hallar es en la deliberación de las Cortes, que deben ser radicalísimas en sus acuerdos. O acuerdos radicales, o esterilidad. Este es el lema.

### LA VOZ en Molinos de Razón

En este simpático pueblo, en los días 14 y 21 de este mes, organizadas por entusiastas jóvenes de la localidad y dirigidas por el maestro nacional de la misma, se han celebrado animadas veladas teatrales en las que se han puesto en escena el drama de Marcelino Domingo «Príncipes caídos» y el sainete de Vital Aza y Extremera «Noticia fresca», que han sido admirablemente interpretados por los voluntariosos aficionados.

Hemos de destacar la actuación de la señorita María Redondo, en su papel de Princesa, así como los de las señoritas, Crescencia Crespo, Amalia Jiménez, Angelita de Miguel, Adelaida Redondo y Daria García en los de Luba Duquesa, Condesa, Sofía y Rita respectivamente. Fué también digna de elogio la interpretación que Felipe Revuelto hizo en su papel de Príncipe superficial y vanidoso, acertadamente secundado por su compañero Leovigildo Redondo en su papel general «feroche».

Los jóvenes Eugenio de Miguel, Víctor Millán, Jesús Revuelto, Raimundo Esteban, Fernando de Miguel, Auhusto Revuelto y Juan Jiménez desempeñaron su papel con acierto extraordinario. A estas veladas, principalmente a la primera, asistió en pleno la juventud de todos los pueblos del Valle, que aplaudió con entusiasmo lo acertado de la actuación y el argumento de la obra de tan palpitante actualidad.

Felicitemos efusivamente a los jóvenes actores y a su director, al mismo tiempo que les enviamos un sincero estímulo para que estas fiestas que tanto bien hacen por la cultura de actores y espectadores se repita con frecuencia a fin de que estos pueblos, además de esos beneficios culturales, disfruten del solaz y honesto entretenimiento que esas veladas les proporcionan.

Un espectador  
**PENSIONISTAS**  
La tramitación rápida de vuestro aumento de pensión, si a él tenéis derecho, la proporciona la Agencia de ESTEBAN MARTINEZ  
Plaza Mayor, 8, Soria

## Sugerencias

### La pugna electoral

A la vista los datos electorales, los auténticos, los ciertos, los oficiales, no los caprichosamente lanzados a la curiosidad pública antes de las cinco de la tarde de ayer, a la vista los de las siete y media en que escribimos este artículo podemos descomponer las cifras en la forma siguiente:  
Radical Socialista 24 065 votos.  
Alianza Republicana 21.571.  
Derecha Republicana o supervivencia Monárquica 13 401.

Es decir que los republicanos auténticos, los que militan en el republicanismo antes del 12 de Abril, han conseguido 45.636 votos contra los 31.401 de los elementos agrarios, monárquicos de ayer y significados defensores del orden. Los sacerdotes, tenemos de ello pruebas, han sido los guerrilleros de la derecha republicana que con el señor Arranz por bandera, esgrimieron en la lucha; como sustentáculo de respeto a la Religión. A esa Religión que en ningún momento es atacada por las izquierdas republicanas, porque, no es ataque a la Religión, ni a ninguna Religión, el respeto a la conciencia ciudadana; pidiendo — y el resultado de la contienda en toda España demuestra que con la República sería un hecho — la separación de la Iglesia del Estado.

Los sacerdotes, ante todo el clero rural, mal pagados, han defendido el asalariamiento de su función sacerdotal, confundiendo sus míseros haberes con las principales dotaciones de los primeros de la Iglesia. Después de los sacerdotes, han seguido agrarios de respeto a la propiedad, de respeto al orden, a ese orden de cosas que les obliga a llevar a los que de verdad trabajan la tierra, pedazos en renta, con inseguridad de contrato y en condiciones tales que se pueda repetir los casos de Zayas de Báscones y el propio de Torretartajo, en donde el esfuerzo de muchas generaciones, dura lo que el capricho del dueño quiere. Los agrarios, los que por tales pasaron en Soria siempre; mejor, los que se lo hacían llamar, todos concemos lo que del agrarismo desean. Ligas de campesinos a estilo Monedero, ligas de campesinos para la colocación de los ahorros Saingobain de que es representante en España y que permitiéndole el pedido de 1.000 vagones le proporciona como mínimo una comisión de 100 pesetas por vagón; agrarismo de andar por casa de los muy conocidos agrarios locales que en el mismo número del periódico en hablaban de la miseria campesina, mirando el provecho de la industria harinera hablan de la mala calidad de los trigos, buscando con ello el procedimiento de burla de la Ley de tasa; ese agrarismo que

no estima inembargable la pequeña propiedad que es la base del sustento de una familia, ese agrarismo que no pregona la Sindicación, si no es con un letrero confesional «católico», como si dentro del profesionalismo, no pudiera existir diferentes creencias religiosas, ese agrarismo que, al desunir a los pueblos les priva de las ventajas del crédito colectivo, ese agrarismo de desunión, que pone a los pobres trabajadores del campo en poder del capricho del acaparador o del comisionista de trigos. También intervinieron en ese triunfo de la derecha republicana los antiguos caciques de la Monarquía.

Sin disputa, tenemos que sorprendernos los republicanos auténticos de la pronta reacción de la provincia de Soria. A los dos meses y 14 días de la instauración de la segunda República Española, una provincia sujeta al más vergonzoso caciquismo, es conquistada plenamente para las izquierdas republicanas. La lucha era precisa, porque es elección dura. Los Radicales Socialistas alcanzan 24.065 votos contra todos los elementos de derecha y centro que luchan abiertamente contra ellos. Alianza y Federales obtienen 21.571 votos, lo que significa que los únicos Partidos con organización en la provincia, el Federal, que domina en el Burgo de Osma en donde de los 9.000 votos del censo recojen más de 6.500, son los que conservaban el influjo de sus organizaciones, los demás grupos sin organización, han tenido que recoger lo ya sembrado y amparándose en el radicalismo y socialismo del P. R. R. S. hacerse con los timoratos de esencia republicana que suponían que el R. S. era el comunismo.

No es momento de que ahora pretendamos aclarar las causas de la ruptura del partido republicano. Tan solo es momento de ver con los números, que el Partido Republicano Radical Socialista, es el de mayor núcleo, el de máxima fuerza, y de que todos mediten en ello.

Mariano CABRERA  
**Antonio del Campo**  
Medicina General  
ESPECIALISTA  
en Piel, Venéreo, Sífilis y Utrurias.  
Plaza Bernardo Robles, 11, 2.º  
S O R I

### BAR ARGENTINO

Exquisito café expres  
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS  
VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.  
No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

### ¡Labradores!

Se acerca la época de gran peligro para vuestras COSECHAS. Aseguradlas contra el riesgo de PEDRISCO, en la «Compagnie D'Assurances Generales» que a lo módico de sus tarifas, una grandes facilidades para el pago de las primas y pronto pago de los siniestros. Podemos presentar referencias. Representante en SORIA y su provincia: MARTIN GONZALO JODRA  
Canalejas 37 y 39, - SORIA

ECOS Y NOTICIAS MISCELANEA

Las elecciones del domingo

Con orden completo se celebraron en nuestra ciudad el pasado domingo las elecciones para Diputados a Cortes que arrojaron el siguiente resultado:

La votación en Soria

Verificados los escrutinios el resultado de Soria y Barrio de Las Casas fue como sigue:

Ayuso 811 votos; Hinojar 760; Artigas 710; Arranz 606; y Albornoz 610.

Las noticias de los demás pueblos de la provincia fueron llegando a medida que avanzaba la tarde, revelándose con las actas que en toda ella existen poderosos núcleos radicales socialistas que haciendo caso omiso de recomendaciones y presiones de toda índole, han votado con ejemplar libertad la candidatura del P. R. R. S. No es posible hacer excepciones porque de un confin a otro de la provincia los elementos afiliados y simpatizantes con el referido partido han dado pruebas inequívocas de disciplina de entusiasmo, de sacrificio por el ideal y con fervorosa gratitud hemos oído expresarse a los candidatos del P. R. R. S. de Soria hacia todos ellos; pero si hemos de resaltar la conducta de cierta dignísima señora de Berlanga de Duero, que a pesar de sus años y sobreponiéndose a todo ha laborado intensamente por el triunfo de los candidatos del P. R. R. S. El Comité provincial del partido, queda reconocidísimo a todas sus organizaciones provinciales y a cuantos han depositado sus votos en las urnas a favor de sus candidatos.

El P. R. R. S. de Soria, seguirá laborando intensamente por toda la provincia, para recoger los anhelos de la opinión sana, de la opinión genuina de la provincia.

Resultado de la elección

Hemos estado en el Gobierno civil a las cinco de la tarde y nuestra primera autoridad, con su bondad característica, se ha dignado facilitarnos los siguientes datos sobre el resultado de la elección.

Artigas 13.672; votos Albornoz 211 mil 443; Ayuso 13.495; Arranz 14.333; Hinojar 9.683.

Faltan por recibir las actas de seis pueblos que no alterarán el resultado.

Las fiestas de San Juan

Con idéntica animación e igual programa que en años anteriores se han celebrado en nuestra ciudad, sin incidente alguno, las típicas fiestas llamadas de San Juan,

Viajeros

HAN LLEGADO: De Madrid, don Joaquín Iglesias y distinguida familia. De Córdoba, don José Benito y hermana señorita Angelita. De Arnedillo, don José Morales y señora. De Madrid, don Tomás Brieva y familia. De Valladolid, don Santiago Peña e hijo Mariano. De Madrid, para el Royo, don Escolástico Vacas y familia. De Madrid, don José Ochoa; don Pedro Delgado y don Antonio Egea.

Cine Ideal

Elynor Glyn la famosa escritora norteamericana, autora de «Ello» sostiene la tesis de que un hombre por muy irreducible que sea, sucumbe siempre ante una sonrisa de mujer. En HOMBRES PELIGROSOS—su última novela que ya se ha hecho célebre en todo el mundo—se confirma que los encantos femeninos, tienen el suficiente atractivo para que todas las pasiones de los hombres cedan ante ellos.

HOMBRES PELIGROSOS ha sido recientemente llevada a la pantalla sonora, y el jueves próximo tendremos ocasión de admirarla en este salón. La Fox Film editora de la película, ha realizado un loable esfuerzo que ha sido coronado por el éxito más lisonjero.

Inspección de Primera Enseñanza de Soria

Con el fin de regularizar la asistencia escolar, cada esta época de faenas agrícolas en la población rural, los señores Maestros de las escuelas nacionales de esta provincia quedan autorizados por la Inspección, previa equitativa del señor Gobernador, para que implanten la clase única, de 8 a 12 de la mañana, en sus escuelas, hasta el día que empiecen las vacaciones de verano.

Gota, Ciática Artritis

Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)

Una conferencia

El día 6, a las doce de la mañana el culto Inspector Jefe de 1ª enseñanza don Gervasio Manrique, dará una conferencia sobre «La Escuela Nacional de la República Española» en la local escuela número dos de la importante villa de San Pedro Manrique.

Al acto acudirán los señores maestros de la región sampedrana.

Saludo

Hemos tenido mucho gusto en saludar a nuestro apreciado amigo y paisano don Marcelino Zalabardo, empleado en el Metropolitano de Madrid.

Unión automovilista de Soria

La Junta Directiva de esta Sociedad convoca a todos sus asociados para que asistan a la Junta general que tendrá lugar el día 4 de julio a las 10 y media de la noche en el salón Café del Centro Ideal.

Esta convocatoria tiene por objeto nombrar la Comisión que ha de confeccionar el programa de los festejos que en honor de su Patrón San Cristóbal celebran todos los años.

1.ª enseñanza-Contabilidad

Para dar lecciones en su casa o domicilio, se ofrece MAESTRO con oposiciones aprobadas. ZAPATERIA, 15, 3.º

Rumores desmentidos

Nuestro distinguido amigo don José María Sanz, alcalde de Almazán, nos envía una carta desmintiendo los falsos rumores circulados sobre sucesos ocurridos en la referida villa. Queda complacido dicho señor.

Exposición

El pasado día 27 se celebró en la Escuela de Artes y Oficios de nuestra ciudad, la apertura de la Exposición de trabajos realizados por los alumnos de dicha escuela en el finado curso y el reparto de premios a los que más se distinguieron durante el mismo.

Una falta

En el artículo «Sugerencias» al nombrar a la Derecha republicana se dice que tiene 31.401 votos, siendo lo cierto 13.401, cuya errata habrá salvado el juicio del lector.

Preparación para ingreso en el Liceo y Escuelas Normales

AGUIRRE, 10, LOTERIAS

Letras de luto

El sábado último dejó de existir en nuestra ciudad, don Pascual Sentís, distinguido médico que gozaba de grandes simpatías. Enviamos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

Esponsales

En la iglesia de la Concepción de Madrid, se celebró recientemente el enlace matrimonial de la bella señorita Elisa Acebedo Galán, con el estimado joven Manuel J. Manrique de la Hoz, hijo de nuestro distinguido paisano don Manuel.

Reciban los nuevos esposos y distinguidas familias, nuestra sincera enhorabuena.

Viajero lustré

Con motivo del mitin organizado por el P. R. R. S. de Soria, pernoctó en nuestra ciudad la noche del sábado, hospedándose en el hotel Las Heras, don Alvaro de Albornoz, ministro de Fomento, el cual salió para Madrid en las primeras horas del domingo.

Jóvenes estudiosas

Con brillantes notas han terminado en Madrid la carrera de Farmacia, las distinguidas señoritas sorianas Vicenta Domínguez y Angelita de Marco. Cordial enhorabuena.

Teatro Principal

Función benéfica pro obreros parados Por acuerdo del Consejo de Administración de S. A. G. E. y patrocinada por el Excmo Ayuntamiento de esta capital, deseosos de contribuir a atender en parte las necesidades de los obreros parados de la localidad, preparase un formidable programa cinematográfico que por su calidad y loable fin a que se dedica esperamos obtenga un gran éxito de taquilla.

Esta función benéfica tendrá lugar el sábado próximo y los ingresos íntegros serán destinados al donativo citado. Aplaudimos este acto de filantropía.

Los diputados que elige cada Provincia

Recordamos a nuestros lectores que el número de circunscripciones electorales y diputados que por cada una de ellas han de elegirse, según los datos que facilitó la Dirección General del Instituto Geográfico, Catastral y de Estadística, será la siguiente:

- Aleja, 2 diputados; Albacete, 7; Alicante, 11; Almería, 7; Avila, 5; Badajoz, 14; Baleares, 7; Barcelona (capital), 18; Barcelona (provincia), 15; Burgos, 8; Cáceres, 9; Cádiz, 10; Castellón de la Plana, 6; Ceuta, 1; Ciudad Real, 11; Córdoba (capital), 2; Córdoba (provincia), 10; Coruña, 16; Cuenca, 6; Gerona, 7; Granada (capital), 3; Granada (provincia), 9; Guadalupe, 4; Guipúzcoa, 6; Huelva, 7; Huesca, 5; Jén, 13; León, 9; Lérida, 6; Logroño, 4; Lugo, 10; Madrid (capital), 18; Madrid (provincia), 9; Málaga (capital), 4; Málaga (provincia), 8; Melilla, 1; Murcia (capital), 4; Murcia (provincia), 7; Cartagena, 2; Navarra, 7; Orense, 9; Oviedo, 10; Palencia, 4; Las Palmas, cinco; Pontevedra, 12; Salamanca, 7; Santa Cruz de Tenerife, 6; Santander, 7; Segovia, cuatro; Sevilla (capital), 5; Sevilla (provincia), 13; Valladolid, 6; Vizcaya (capital), 6; Vizcaya (provincia), 3; Zamora, 6; Zaragoza (capital), 4; Zaragoza (provincia), siete.

Los sucesos de Herencia

HERENCIA.—Las elecciones terminaron sin nuevos incidentes.

El nombre de los heridos del lamentable suceso de ayer y conocidos hasta ahora son: Jesús (a) «el Pecero», que se dijo en un principio que había muerto de golpe contundente en la cabeza, se halla muy grave; Enrique Mora Ruiz, herida en la espalda de arma blanca, gravísimo; Ramón Fontecha, herida en la ingle izquierda de bala, con salida de proyectil junto al ano, grave; Jesús Díaz Mezo, herida de bala en la mano izquierda, Catalino Domingo, herida de bala en el pie derecho, leví; Diego Gómez, herida de bala en la boca, grave; Alfonso Muela, herida de bala en el brazo, Victoriano Rodríguez herida de arma blanca del az de la oreja izquierda; menos grave Aurelio Rodríguez, herida de bala en un brazo, que se lo perforó, grave; Venancio y Reyes (se desconocen los apellidos, hortelanos, heridos de bala en pierna y brazo izquierdos respectivamente.

Antonio Gaberizo

Medicina general.—Partos Consulta: de 11 a 1 Caulejas, 21, 3.º

Los incidentes de Tablada

Refiriéndose el señor Maura en su conversación con los periodistas, a los incidentes de Tablada dijo:

A mi juicio, el movimiento estaba preparado para el pasado jueves y no estalló providencialmente. Si hubiese llegado a producirse la revuelta, entonces el Gobierno se hubiera encontrado en el caso de reprimirla eré gicamente. Pero por fortuna no ha sido necesario que interviniera la fuerza, porque se ha podido hacer abortar el plan.

Dió también cuenta el señor Maura de un incidente que había ocurrido en el mismo cercadromo a media noche.

Parece que a eso de las doce se presentaron al oficial de guardia de Tablada un grupo bastante numeroso de argentes, para decir que como ellos estaban complicados en el movimiento, exigían que se les metiera en Prisiones o se pusiera en libertad a los detenidos, porque como todos eran culpables por igual, era justo que unos estuvieran presos y otros no.

El oficial no quiso hacerles caso y les rogó que se retiraran a dormir; pero como insistieran en sus peticiones, entonces el oficial de guardia llamó por teléfono a Sevilla, denunciando el hecho al general Sanjurjo. A las tres de la madrugada llegó el general Sanjurjo al aeródromo al frente de una sección de la Guardia civil y copó a los revoltosos, estableciendo un servicio de vigilancia en la base aérea, con lo cual cedaron definitivamente todos los incidentes.

Palabras de Unamuno

SALAMANCA.—De la experiencia personal que he sacado de la jornada electoral de ayer, deduzco.

Primero. El valor de la palabra, y más cuando no se deja jugar al dinero como agente mufidor.

Segundo. Que la clase obrera del campo, el labriego—que no es precisamente el labrador—empieza a despertar y despertarse.

Tercero. Que civilización se opone a ruralización, y hay que civilizar el campo, hacerlo civil. Sotras ciudades y las villas las que tienen que formar la conciencia civil, ciudadana, del campo; las que tienen que dar al campesino el sentido y el sentido de la tierra misma que labra.

Declaración del jefe del Gobierno

El presidente del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora, ha expresado su pensamiento acerca de la jornada electoral del domingo en los siguientes términos:

«Para el Gobierno, han sido las elecciones la mejor ocasión de probar su absoluta sinceridad.

Para la República, un gran día.

Para las izquierdas un reconocimiento de su pujanza.

Para las derechas, un reconocimiento de su falta de sentido táctico, que acredita la abstención, que en algunos sitios ha llegado a ser de sesenta mil electores. Ya se convencerán todos de la necesidad del triunfo de la República.

El jefe del Gobierno tuvo frases de lamentación porque no hayan conseguido triunfar los subsecretarios señores Ossorio y Forit y Sánchez Guerra, hijo, y mostó su satisfacción por que el señor Ossorio y Gallardo tenga asiento en el Parlamento constituyente.

Automoviles de alquiler

JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil. FERRIAL 10, TELEFONO 55.

SORIA

El Partido Radical Socialista

Por los datos que hasta este momento se han publicado, triunfaron las candidaturas de este Partido en las siguientes provincias:

- Orense, Asturias, Leiva, Valladolid, Avila, Ceuta, Vitoria, Zaragoza, Cataluña, Valencia, Almería, Cáceres, Madrid, Ciudad Real, Guadalupe.

Aun logrando algunos de minoría fueron, de las de Sevilla, Huesca, Murcia, Burgos y Soria.

En Guerra

El ministro de Guerra recibir esta mañana a los distas, les manifestó que la lucha electoral de ayer resultado elegido diputado Baleares y Valencia.

Negó el Sr. Azaña que fuesen retirados del ocio activo los jefes y del Ejército, con el empuje superior, cuando ten treinta años de servicio en el empleo.

Por último anunció el Azaña que el próximo mes les aparecerá en la Gaceta de Madrid un decreto, que ya tiene referente a la reorganización de los estudios militares.

En Instrucción Pública

El Consejo de Instrucción Pública ha emitido informe sobre la adaptación del bachillerato, en el sentido que no debe hacerse adaptación, sino que los que comenzaron por aquí lo sigan hasta terminar que empiecen ahora sus dios lo hagan con arreglo a la nueva legislación.

Este informe ha sido leído a los Institutos para que beren y expongan su con toda urgencia.

Es asaltada una iglesia

BARCELONA.—Ha asaltada por un grupo de hombres la iglesia de Colonia Aunós, en la de Casa Antunez. Los dos derribaron la puerta capilla y produjeron desechos en el mobiliario, indose de algunos objetos cultos, entre ellos una ca. Los muebles fueron trasladados al campo de fútbol barrada y se hizo con una gran hoguera. Actualmente el vigilante y el sereno, que los revoltosos trataron de desarmar, apoderándose de la pistola del vigilante.

Atropello

MADRID.—En la calle Salitre, el automóvil 17700, conducía Rafael Palma, alzó a la vecina del número la mencionada calle, María da Muñoz, de cuarenta años y a una niña llamada Menendez Moilar, de que tiene su domicilio en la misma calle del Salitre 43.

Rápidamente fueron trasladadas a una clínica establecida en la calle del Ave María, de María Urdá llegó a la pequeña fué asistida con siones de carácter leve.

Cogida y muerte de Soria

La cogida que sufrió el tunado Soito y que le ha dado la vida ocurrió pretendiendo dar un capote uno de los novillos lidiados.

El bicho le corneó sobre barrera, produciéndole una rida penetrante en el abdomen con «scock» traumático. El estado preagónico fué llevado a la enfermería, donde veinte minutos después reaccionar.

Soito, que era natural de diz, envió hace un año, dos niñas de cuatro y años respectivamente.

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

Casa Vicén Vila, Soria CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda) Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telefonia, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos, Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

No se detenga usted. Vaya ahora mismo a la farmacia y adquiera un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD Es el regenerador que disipará su AGOTAMIENTO Es el reconstituyente que le salvará. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pida usted Jarabe Salud para evitar imitaciones No se vende a granel.

Mitin electoral

Con enorme concurrencia se celebró el sábado último en la Plaza de Toros de Soria, un mitin de propaganda electoral del partido radical socialista.

Al referido acto, acudieron nutridas comisiones de muchos pueblos de la provincia.

Hizo la presentación de los oradores don Juan Antonio Geyer, presidente del P. R. S. de Soria, haciendo uso de la palabra don Salvador Ferrer, don Luis Santamaría, don Teodoro Sevilla, don Benito Antiguas y don Alvaro de Albornoz, ministro de Fomento.

Nos es materialmente imposible publicar ni siquiera un extracto de los discursos pronunciados. Baste saber a nuestros lectores que todos ellos fueron objeto de calurosas ovaciones, particularmente los de los señores Antiguas y Albornoz, que causaron gran sensación entre el público por la sinceridad con que expusieron su programa político y por las muestras de acendrado afecto que dieron hacia la provincia.

ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Declaraciones de Romanones y Alba

D. Alvaro de Fuigueras, refiriéndose al resultado de la contienda electoral, ha manifestado que bien claramente ha demostrado el país que desea ansiosamente una paz espiritual y entiende que el Sr. Lerroux, el genuino representante de la voluntad nacional en este sentido.

Ignora todavía si ha conseguido salir triunfante por Guadalupe. Hoy marcha a San Sebastian para empezar el verano y en caso de haber sido elegido diputado, en la capital denostiará pensar si debe o no asistir a las sesiones de Cortes.

El señor Alba entiende que la República para consolidarse y hacer una labor eficaz, debe resolver las cuestiones económicas y procurarse una era de paz, trabajo y justicia social.

Nota sensacional

El ministro de Hacienda señor Prieto ha publicado una nota muy extensa en la que claramente anuncia que los socialistas no permitirán que el señor Lerroux se encargue de gobernar a España.

Interrogado el ministro de Estado sobre la referida nota de su compañero, ha soslayado la contestación manifestando que en el Consejo de Ministros que en el Consejo de Ministros que en estos momentos se está celebrando se hablará de este asunto.

La expectación en todos los corrillos es enorme.

Te. minantes declaraciones del señor Prieto

El ministro de Hacienda, señor Prieto, refiriéndose a las frases que pronunció el viernes último en su discurso de Bilbao ha declarado al representante en Madrid de la Agencia Havas que no había hecho allí ninguna manifestación de carácter internacional que pudiese constituir proyectos definitivos; ni siquiera representar un deseo o una intención cualquiera del Gobierno español. Señaló en su discurso las circunstancias en virtud de las cuales forman parte del Gobierno provisional los socialistas, y expresó su deseo y esperanza de que las organizaciones republicanas den a través de sus representaciones en las Cortes constituyentes una sensación de plena capacidad para asumir por sí mismos el Poder, sensación que no derriñ si dieran nuestra disciplina y falta de cohesión.

Ante tales hechos, y de conformidad con sus ideas y las necesidades de un partido, los socialistas se retirarían del Gobierno, preparándose desde la oposición para encargarse un día íntegramente del Poder, si como el orador presume, el impulso democrático de España se acentúa de modo que haga de ella un país de vanguardia. En este caso, y aparte de todo imperialista, España podría ofrecer al mundo el ejemplo de su desarme total.

En este caso, y para no despertar celos de nadie, únicamente la Sociedad de las Naciones podría reemplazar a España en Marruecos.

En su discurso no hizo alusión en ningún momento a decisiones de esta índole por parte de un Gobierno heterogéneo y que provisionalmente forma parte.

Notas electorales

Las últimas noticias recibidas de Sevilla dan como muy probable el triunfo de los señores Franco y Balbontin por el puesto de las minas en la elección celebrada el pasado domingo.

De Orense comunican que ha salido triunfante la candidatura del ex ministro de la dictadura señor Calvo Sotelo.

Las actas de Lerroux

El señor Lerroux ha obtenido acta de diputado a cortes por las siguientes provincias: Madrid, Huesca, Cáceres, Barcelona, Valencia y dos por Tenerife.

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos de "La Voz de Soria"

LABRADORES!

Si queréis economizar dinero al hacer vuestras compras en hilo, sial para máquinas; venecjas para la mies, y todo lo concerniente para la siembra: saltar precios en...

Casa JESUS DIEZ

CANALEJAS, 21. - SORIA

Alpargatas de goma, precio increíble. Artículos para Zapatos. Lema: venta máxima; utilidad mínima.

Calefacciones modernas

TERMUS Centrales y por pisos. Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35. - SORIA

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

"La Voz de Soria"

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro

ALKAZAR y la MAISON DORE

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41 - SORIA

RAYOS X

Medicina general Don Primo Martín Contreras Médico de Covaleda Consulta de 11 a 1 LUNES Y JUEVES

Cirugía general Don Luis Santa María Ex. Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consulta de 11 a 1 TODOS LOS DIAS

CANAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL EN BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12.

CAPITAL Y RESERVAS Incendios: Francos 101.833.000 Accidentes: 195.377.298

Carta de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios: Pesetas 1.481.552 Accidentes: 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AUTO, ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA CANALEJAS, 37 Y 39

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la geordacconomora de M CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE, Vertederas, LIVER y SMAR, Avenadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA X taller de reparaciones Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS lamejores condiciones y precios.

NOTA-For ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tiene un almacén.

Banco de Crédito Local de España

Entidad oficial gobernada por el Estado

Valores emitidos y su rentabilidad actual

Cédulas de Crédito Local 5,50 por 100 5,90 por 100 » » 6 por 100 5,90 por 100 » » Inteprovincial 5,50 por 100 5,67 por 100 » » 6 por 100 5,65 por 100 Bonos Exposición Internacional 6 por 100 5,65 por 100

Estos títulos tienen el carácter de efectos públicos, y se cotizan diariamente en las Bolsas oficiales; son pignoratícios en el Banco de España y en el emisor, siendo las cédulas utilizables para la formación de reservas en las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Diputaciones y Ayuntamientos.

PARA CONSULTAS Y OPERACIONES: Bancos de Madrid y provincias, agentes de Boleas, Corredores de Comercio y Banco emisor ALCALA, 22 MADRID

Talleres tipográficos de

LA VOZ DE SORIA

NADIE

puede hacerle a V. los impresos que necesite tan rápidamente como nosotros ni tan

ECONOMICOS

É cárguenos una prueba y será nuestro cliente.

LLOYD SABAUDO SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO SID AMERICA CONTE VERDE De Barcelona 7 Agosto Médicos y cocineros españoles NORTE AMERICA Conte Biancamano De Gibraltar 6 Julio Lloyd Sabaudó Barcelona: Rambla Santa Mónica, 31 y 33 Dcón. telefónica: SABAUDO EN SORIA DIRIGIRSE A Martín Gonzalo Jodra CANALEJAS, 37 Y 39

De Administración Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

Guide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

La Voz de Soria Periódico independiente. Fundado en 1921 Defensor de los intereses generales. Se publica M A R T E S y V I E R N E S Publica originales de los mejores escritores nacionales y extranjeros. Cuentos, novelas cinematográficas, páginas de la mujer, etc., etc. PRECIO DE SUSCRIPCION 7,50 pts. AÑO Redacción y Admón, B. Robles, 10

¿Dónde encargar impresos? ... Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la - Imprenta de "La Voz de Soria" GRAN ALMACEN - DE - Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA DOMINGO MODREGO

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## Pedagogía nacional

### El orgullo de tener nuestra escuela

En España carecemos de un orgullo que nos es necesario: el orgullo de tener una Escuela nacional.

Gozaríamos de tener un ejército, de tener una marina que admirasen al mundo. Pero nos tiene sin preocupación la grata posibilidad de tener una escuela eficiente.

Si en la pasada dictadura había razones para halagar al magisterio era la de decirle que la Escuela era la salvación del país, porque el ejército necesitaba un tipo de soldado más instruido.

Era una manera de ver a su modo la cuestión: la manera como la vio Alemania desde el 1870. Ver la Escuela como una milicia preliminar, según dice la cartilla de educación física editada por el Directorio.

No es ese nuestro modo de ver el problema: La Escuela ha de cultivar el espíritu antes que la fuerza, porque la mayor fuerza universal es el espíritu. Y si nosotros practicamos la educación física, es para que el espíritu tenga más robustez en que apoyarse. Para que pueda el mozo español llevar sin neurastenia la sabiduría, aunque ello le sirva en una ocasión, que ojalá Dios no lleguelo para llevar el fusil sin cansancio.

Sin cansancio el fusil cuando se milite, bien. Pero sin cansancio la herramienta, con la destreza que se aprende de un modo científico, cuando hay en el alma un orden y una energía intelectual.

El orgullo de tener esto algún día como cosa de España, no nos ha entrado a los españoles. Si alguna vez mis compañeros, mis lectores, mis amigos quisieran reclamarme para ir por nuestra Patria predicando esta necesidad, yo iría gustoso. Me serviría de descanso en los días de asueto que se conceden, dicho sea de paso, para el equilibrio fisiológico de los escolares y aún del maestro.

Alemania tiene una escuela nacional eficiente; Francia tiene su escuela intelectualista y patriótica; Italia tiene su escuela inspirada en «Corazón» de Amicis; Bélgica, Suiza, Inglaterra, Rusia tienen su escuela nacional, cada una según su genio político y su destino racial.

Solo España no tiene escuela nacional que así pueda llamarse.

Salvo en las aldeas donde el negocio pedagógico no permite el asiento de la enseñanza particular, confesional o lega, en las poblaciones de importancia la enseñanza del Estado es nula o casi nula.

Cualquier instituido pone escuela, y los niños van a ella porque los envían sus padres que no saben en qué manos los dejan. Los que no dejarían a limpiar su reloj a un aficionado,

dejan sus hijos a cualquiera. Y cuidado que educar su espíritu es más difícil que montar un reloj.

Ni cultivar una planta, se parece en nada a educar un niño, porque la semilla de la planta germina en el medio propicio según fuerzas vitales; pero el espíritu requiere un cuidado más exquisito para que se le tenga rodeado de un medio intelectual y una actividad inteligente debidamente reglada.

Y mientras esa verdad tan clara y tan sencilla no sea meditada por los españoles, España no pensará en el orgullo de tener una Escuela nacional eficaz e independiente.

Tendremos el orgullo de tener un ejército y una marina respetables pero no el de tener una Escuela española. Y ello sería como jactarse de tener buenos guarlas de nuestra casa y hacienda y tener los hijos incapaces o mal criados.

Daniel RANZ LAFUENTE  
(Maestro Nacional)

## Confederación nacional de Maestros

Al tener noticia de la firma de los Decretos leídos en el mitin del Teatro de la Comedia, de Madrid, la Presidencia de esta entidad ha cursado los telegramas siguientes:

«Presidente Gobierno República. Madrid. Confederación Nacional de Maestros aplaude entusiasmo creación 7.000 escuelas y sueldo 3.000 pesetas compañeros postergados, obra altamente patriótica».

«Ministro Instrucción Pública. Madrid. Confederación Nacional de Maestros felicita creación 7.000 escuelas y sueldo 3.000 pesetas hermanos postergados Monarquía, esperando culminará obra patriótica unificando escalafones, aspiración justa Magisterio».

«Director General Primera Enseñanza. Madrid. Confederación Nacional de Maestros felicita efusivamente Decretos creación 7.000 escuelas y sueldo 3.000 pesetas reivindicando postergados Monarquía, satisfaciendo aspiración unánime Magisterio, esperando culminará obra justiciera unificando escalafones».

La Comisión Ejecutiva, C. Martínez Page, J. Alfaro Arpa, Z. Ladislao Santos.

Lloyd Sabauo  
Compañía de Navegación  
Para informes en Soria  
MARTIN G. JODRA

## Crónica de Madrid

### El pasmo de Madrid

El pasmo de Madrid. Y no solo de Madrid, sino de las provincias representadas por los forasteros. Esta fué la cabalgata con la que la noche nos favoreció el programa de festejos organizados por los municipios de Madrid rindiendo a su manera un cálido tributo al Gobierno provisional de la República.

Realmente lo más curioso del espectáculo no estuvo en la cabalgata misma, si no en los espectadores del deslumbrador desfile. Jamás fué posible ver en Madrid, tal cantidad de gente sentada en los bordes de la acera. Es posible que las críticas demasiado exigentes, tengan la crueldad de hacernos observar que actitud tan poco elegante no favorece en nada la estética de Madrid. Pero tratándose de una cabalgata como la de anoche, todo debe ser perdonado.

Todo debe ser perdonado a quienes con un anhelo naturalísimo no perdonan incomodidad alguna en trance de ofrecer un festín a los ojos, un festín de las que rara vez pueden gozarse.

Ahora si que el Ayuntamiento de la capital de la República ha superado a los de todas las provincias de España. Yo que vi muchas veces los festejos de El Espinar, los de Villacastín y hasta los de Alcañal de Henares que por razones que no son del caso, me producen una gran emoción, les puedo asegurar a ustedes que nunca vi en ninguno de tales festejos no ya una cabalgata comparable a esta, pero ni siquiera una cabalgata. La cabalgata no se produce sino en trances realmente solemnes. En Madrid cree que antes de la de anoche no hubo sino otra que también se hizo célebre y que salió a la calle con motivo de los festejos que se conmemoró el 4.º Centenario del Descubrimiento de América. Es decir en el año de gracia de 1.892. Ayer, como quien dice.

A mi juicio lo único comparable a la cabalgata de ayer,

fué aquella otra expresión de júbilo nacional en la que todos los Alcaldes de España ofrecieron el testimonio de la adhesión a aquel general lunático llamado don Miguel Primo de Rivera fué dictador de España y del que quizá se acuerda aun alguno de ustedes. Pero si se han olvidado de ello les recordaré ahora que se trataba entonces de un desfile de Ayuntamientos, el gasto del cual fué pagado por todos los contribuyentes sin protesta alguna. De esta circunstancia que a lo postre no constituyó sino un matiz de seguro que también se han olvidado ustedes.

Por lo menos ha pagado o pagará los gastos del homenaje el Ayuntamiento al que aun sigue llamándose Excelentísimo. Lo mismo que antes.

Pero en fin, el pueblo está satisfecho que es lo que importa. Después de cabalgatas como la de anoche y de funciones de polvora como la de las noches pasadas no cumplen con menos que con gritar «Viva la República» como suprema expresión de júbilo y de gratitud a quien con tanta perseverancia se ocupa de que se divierte.

A lo mejor estos festejos constituyen una magnífica propaganda electoral. Lo menos que puede hacer un hombre que se ha divertido en estos días a su satisfacción, es votar el día 28 la candidatura gubernamental. En Madrid y en provincia. Y así será. No puede ser el pueblo tan ingrato que olvide las horas que anoche pasó sentado en los bordes de las aceras.

HISPANO

## Calentaciones modernas

TERMUS

Centrales y por pisos  
Trabajos garantizados.

Zacarías Lafuente e hijo

Aduana Vieja, 35. -SORIA

## El miedo a Rusia

### La Yanquilandia quiere cobrar

El rasgo del Presidente de los Estados Unidos mister Hoover, que propone el aplazamiento del cobro de las deudas, es un síntoma a considerar.

Hagamos historia: Cuando la guerra europea, los aliados pidieron dinero prestado a Norteamérica. A los alemanes no se les ocurrió pedirles, como debieron haber hecho.

Cuando la victoria estaba dudosa, Norteamérica se echó a ayudar a sus deudores; porque ganando los aliados podría cobrar lo prestado, pero no así si perdieran.

Aparte, pues, otras causas y razones, los aliados ganaron también porque eran deudores a los yanquis, y estos les ayudaron a ganar para poder cobrar.

La cuestión se arregló de este modo:

Los aliados cobrarían del vencido lo que debían a su prestamista. Alemania venía a pagar a sus vencedores lo que estos tenían que pagar a Norteamérica.

Claro que a Alemania le ponían la cuenta por reparaciones en realidad por haber resultado vencida. Y los yanquis ponían la cuenta a los vencedores para cobrar lo prestado.

Bien claro se ve que Yanquilandia, que se llama Estados Unidos de Norteamérica, había comerciado con la guerra europea que le cedía la hegemonía histórica, el oro, el negocio universal y el esplendor capitalista e industrial.

Claro que lo que es causa de nuestro enriquecimiento es causa de nuestra ruina. Y en la guerra en que Yanquilandia se hizo dueña del mundo, o a bitra al menos, aprendía a vivir en comunidad la poderosa y vitalísima Rusia. Y aquí está el caballo de batalla.

Norteamérica se ha tirado catorce años invadiendo el comercio europeo de productos industriales. Cobraba las deudas... y cobraba por la venta de sus productos, hasta empobrecernos a todo el mundo, no solo a Europa.

Pero el sistema no ha podido prosperar. Con su prosperidad agudizó el paro en los centros industriales de Europa, y Alemania, Inglaterra, Francia e Italia no han podido ni competir siquiera.

Solo en la comunidad vitalísima de la gran Rusia se trabaja aparte y nuevo: un sistema de supervivir sacando fuerzas de flaqueza.

La industrialización de Rusia podría llenar el mundo de productos a la mitad de precio que los de los yanquis. Europa despertaba de la sugestión yanqui. Alemania para ligar los intereses suyos a los de Norteamérica le había pedido dinero. Norteamérica podía prestar de sus ganancias fabulosas. Este es el gran negocio: prestar las ganancias.

Pero he aquí que la crisis del capitalismo hace a Alemania pensar en el comunismo de Rusia. Si da un paso más, ni hubiese pagado a Francia ni a Yanquilandia, ni hubiese dejado

de aliarse con Rusia e Italia y con todos los países del universo, frente a Norteamérica, Inglaterra y Francia, que resultaría vencidas.

La guerra revolucionaria hubiese ardido, y esto es lo que se trata de evitar aplazando el cobro de deudas. No hay otra cosa.

D. R. L.

## BIBLIOGRAFIA

JACINTO GRAU. — «El Burlador que no se burla». — Mundo Latino. MADRID.

Una nueva y magnífica interpretación del eterno tipo de Don Juan. Una visión moderna y en la vida moderna del burlador. Un Don Juan que se ajusta mucho a la idea popular de esa figura, pero acentuado el contorno porque así conviene a un arte preciso. Su tragedia es para lo que le rodea y no para él, mas fuerte en sí mismo que los otros hombres y más resistente a todos los dolores que agobian a los demás varones hasta trausmutarlos.

La tragedia de Don Juan no es para Jacinto Grau el que no pueda amar, ya que ama a su modo. En ese modo está toda su idiosincrasia. Es un gran iluso y un ávido insaciable y por esa misma facilidad a renovar sus ilusiones vehementes se extinguen momentáneamente sus amores. Como su conciencia es sorda para todo lo que no sea suyo, pasa en un constante aturdimiento por el dolor que produce. El dolor es lo que menos entiende su juventud exuberante y por eso engendra el dolor ajeno librándose el propio.

Schiller, «Los bandidos». Biblioteca Populares Cervantes. Compañía Ibero-Americana de publicaciones. Madrid.

Con un prólogo de Eduardo Fernández Marqués se publica un fuerte y magnífico drama alemán en la más popular de las colecciones populares. Es «Los bandidos» de Schiller obra maestra de la juventud de su auto: escrita a los 21 años, y a pesar de ello perfecta.

En «Los bandidos» domina a sus anchas el idealismo más amplio, un idealismo calenturiento al cual corresponde la expresión muchas veces violenta.

Es una literatura de asalto y de irrupción en la que se oponen a la perversidad del hombre culto, la libertad salvaje y los nativos generosos instintos del saltador de caminos a quien la injusticia social arroja de su seno. Aquí se pedía la libertad del hombre de las selvas y se percibían los primeros soplos del gran huracán político que en el siglo siguiente iba a ser la revolución burguesa.

Cada escena de este drama era el resultado de una imaginación juvenil terriblemente reprimida.

## PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

## Banco de Crédito Local de España

Entidad oficial gobernada por el Estado

Valores emitidos y su rentabilidad actual:

Cédulas de Crédito Local 5,50 por 100	5,96 por 100
» » » 6 por 100	5,90 por 100
» » » Interprovincial 5 por 100	5,67 por 100
» » » » 6 por 100	5,65 por 100
Bonos Exposición Internacional 6 por 100	5,65 por 100

Estos títulos tienen el carácter de efectos públicos, y se cotizan diariamente en las Bolsas oficiales; son pignoratados en el Banco de España y en el emisor, siendo las cédulas utilizables para la formación de reservas en las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Diputaciones y Ayuntamientos.

PARA CONSULTAS Y OPERACIONES: Bancos de Madrid y provincias, agentes de Bolsa, Corredores de Comercio y Banco Emisor  
ALCALA, 22 MADRID

## Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas

RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arriño, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compraventa de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

COMISIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS  
4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4  
Palacio de los Condes de Gomara

## BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL  
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL  
COMISIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoratión de trigos y otros cereales  
Canalejas, 25 y 27. SORIA